

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION
PARA PAMPLONA

Un mes 125 pesetas
Tres meses 350 »
Seis meses 675 »
Doce meses 1250 »

ULTRAMAR

Seis meses 45 pesetas
Doce meses 25 »

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION
PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas
Seis meses 7,50 »
Nueve meses 12 »
Doce meses 14 »

EXTRANJERO

Tres meses 1175 pesetas
Seis meses 25 »

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono núm 7

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

El país y el Gobierno

Una de las causas que más directamente producen la inquietud y el desequilibrio social, es el divorcio del país y el Gobierno; el desvío de los poderes públicos, el desdén ó la tiranía del Estado, tiranía que lo mismo la ejerce un autócrata que quien invocando principios democráticos abre la puerta á todos los delirios de la soberbia y á todas las concupiscencias del corazón; porque realmente, para el desarrollo de las fuerzas económicas, para la armonía de todos los intereses, para la paz de los pueblos es indispensable la concordia entre gobernantes y gobernados.

¿Cómo se opera tal concordia? ¿Cómo puede realizarse ese ideal generoso? Hé aquí la primera dificultad que presenta ese problema capital y apremiante, porque es de todos los días, de todos los momentos.

No somos ni podemos ser de los que lo fian todo á la tutela del Estado, porque aparte de las ideas más elementales de la ciencia política; la económica establece diferencias radicales entre lo que es privativo del individuo y lo que corresponde á las colectividades organizadas bajo bases más ó menos generales, y regulan actos más ó menos detallados que afectan á la vida social. Es preciso, en fin, conocer que siendo el hombre, como es, un ser eminentemente sociable, está unido á sus semejantes por múltiples é importantes relaciones; que se prestan á una division fundamental: relaciones libres y relaciones coercitivas; independientes las unas de toda fuerza extraña, y subordinadas las otras á reglas que se imponen, ó mejor dicho, que se defienden con la fuerza pública; que hay, en fin, servicios privados y servicios públicos, abandonados los primeros á las iniciativas y á la conveniencia de los individuos; y organizados los otros por el Estado, ya para suplir la deficiencia de la acción individual en determinadas empresas que son necesarias para el desenvolvimiento de las intereses generales; ya para responder á necesidades imperiosas, como son la administración de justicia, la defensa de la propiedad, el fomento de la enseñanza, la beneficencia pública y tantas otras instituciones que son la base y el cimiento del edificio nacional.

Estableciendo ese distinguo capital entre los servicios privados y los públicos, no puede pedirse al Estado una tutela absorbente que con pretexto de protección, sequestre la libertad y se convierta en cruel tiranía; ni desconocer la necesidad de los servicios públicos, y por lo tanto, la legitimidad de organizarlos y sancionarlos.

No es ocasion la presente de trazar la línea divisoria entre unos y otros; línea que, por otra parte, deben determinarla las condiciones de tiempo y lugar; pero es oportuna para afirmar que la tutela del Estado, tanto en sus funciones legislativas como en las ejecutivas y judiciales, debe ser, no solo eminentemente justa, sino activa y paternal, en todo aquello que no pida dilaciones, para que los pueblos no tropiecen con obstáculos artificiales en su marcha progresiva; para que, por el contrario, encuentren apoyo en todo aquello á que no alcanza la acción individual; y para que abri-

guen la más absoluta confianza en los poderes públicos.

Pero hay que descender á la vida práctica; hay que descender al campo de las aplicaciones; hay que fijarse en los organismos personales, para comprender la influencia que en uno ú otro sentido pueden ejercer en el orden económico y en el social.

Si el Gobierno quiere ser popular, no en el sentido demagógico, no, transigiendo con las aspiraciones bastardas ni halagando las malas pasiones, sino anticipándose con medidas preventoras á las contingencias que pueden prevenirse; es seguro que se captará las simpatías de los pueblos, que arraigarán en la opinión pública y que alcanzará larga vida.

Pero esa obra requiere condiciones muy indispensables para realizarse; requiere funcionarios morales, inteligentes, discretos; que tengan conciencia de sus deberes y virtud para cumplirlos; que segun las funciones que les sean privativas, procedan en forma armónica; los llamados á legislar, estudiando las verdaderas necesidades del país y satisfaciéndolas con instituciones correspondientes; los que administran justicia, extremando su criterio, su celo y su rectitud para dar á cada cual lo suyo; y los que sirven directa é indirectamente en lo ejecutivo, despachando los negocios con la mayor actividad que sea compatible con el estudio que reclaman, y considerando que, á la vez que sirven al Estado, porque el Estado les otorga su confianza, sirven al pueblo que reclama sus atenciones y que contribuye á su sostenimiento.

Reconozcamos que las preocupaciones de escuela, los delirios religiosos, las pasiones de partido y otras causas perturbadoras son las que bastardean la acción del Estado hasta en su más elevado ministerio; reconozcamos que la Administración de justicia reclama á la vez que independencia garantías sólidas de que responde á su misión augusta; reconozcamos que en todo lo que afecta al orden ejecutivo hay que hacer mucho, muchísimo, para que los funcionarios sean dignos de sus cargos no solo por su rectitud sino por su inteligencia, por su actividad, por su prudencia, y por todos esos rasgos que atraen al público y que conquistan su confianza y sus simpatías. Por eso, la política que realice esa obra compleja, redentora y patriótica, será la que establecerá relaciones armónicas entre el país y el Gobierno.

JUAN CASCIO MENA.

Han fallecido:

En Tafalla, doña Felisa Landa y Cañas y doña María Santos Marquina.
En Lerin, don José Altamira.
En Obanos, don Santos Ardaiz Revole.
En Miranda de Arga, doña Manuela Virto.

Efemérides navarras.

8 de Septiembre de 1425.

UNION DE PAMPLONA

Sabido es que en la Edad Media estaba Pamplona dividida en tres pueblos diferentes: el burgo de San Cernin, la poblacion de San Nicolás y la Navarrería, y conocidas son tambien las sangrientas luchas que entre sí sostuvieron, dando una de ellas lugar á la inter-

reza; y ser de mi familia, no es para él ni para nadie un sagrado. Más prosigamos mi curiosa relacion. Eran á esto cerca de las tres.

—Pero ¿cuando comemos, Clara?—pregunté.
—A las cinco,—me contestó.

—¿San Antonio!—exclamé.—¿A las cinco... ¿Y mi estómago, que está desfallecido? ¿Y mi siesta?

Clara mandó que me trajesen una taza caldo, y se fué á vestir. Hija, el tal caldo del cocinero francés es primo hermano de su caldo de pollo; yo me eché, haber si hacia al menos una «canóniga».

A las cinco vino Clara á buscarme, y fuimos á la mesa. Entre los extranjeros había uno vestido de negro, que era francés, con el que se deshacia en obsequios el Narciso.

—Pongo diez contra uno que están murmurando de España!—dije á Clara.

—Tía mía,—dijo ésta,—las opiniones son libres; es una intolerancia absurda pretender que todo aquí sea lo mejor, y no poder sufrir en este punto la más minima observacion en otro sentido.

El capitán general, que en este instante me ofreció la mano para pasar al comedor, me impidió contestar á Clara; pero á éste le dije:

—Como dé usted un pasaporte para el extranjero perdemos las amistades, general; tiempo será de darlos: cuando los extranjeros nos aprecien y hagan justicia á España; cuando los miremos como buenos amigos, y no como obligados modelos; y ese día llegará (aunque yo no lo vea) más pronto de lo que pienso; porque todo vértigo dura poco. Pero diga-

me usted, ¿quien es ese D. Narciso francés con quien el Narciso español está á partir un piñon? Dijone que era un famoso violinista que debía dar un concierto en el teatro.
—¿Anda!—dije yo.—¿Anda! ¿De aquí á las tablas!... ¿Anda! No iré yo á oírle, porque imposible que no toque la Marsellesa ó cosa que lo valga.
Pero vamos á la comida, hermana. ¿No había olla!
—Clara,—le dije á la condesa, que estaba cerca de mí,—¿se le ha olvidado á tu cocinero el cocido?
—No, tía,—respondió Clara riéndose;—sino que yo no lo cómo nunca.
Vi entonces al Narciso, que se volvió al del violín, y le dije:
—¿Pais de rutina, «mon cher», pais de rutina! Desde que el primer español puso la olla,ninguno ha sabido comer otra cosa.
Hice como que no le oía; pero me estaba dando ganas de decirle el refran del pájaro. Inés, muchos platos había, pero todos guisados con mantea de Flándes, que me hace daño por lo flatulenta que es. Aguardé, pues, al segundo servicio, pero figúrate que en lugar de pavo y jamon, veo que ponen... ¿Qué pensarás?... ¿Una pierna de venado!
—Clara,—le dije,—¿venado!... ¡Cosa que no comen aquí sino los pobres!
—Señora,—me respondió,—toda clase de cacería, pero en particular el venado, es de Londres y Paris el asado preferido.
—Eso será,—respondi yo—por la sencilla razon de que allá será esa carne mejor que aquí, que tiene humo y es correa.

Secretarios, ¡a defenderse!

A MI QUERIDO AMIGO ANTONIO POMET

Del mundo entré en el bazar,
Mas ¿cuanto he sufrido al ver
Que ya es costumbre vender
Cuanto se quiere comprar

(Campoamor).

La lectura de un artículo publicado en el *Correo de Madrid*, nos sugiere la idea de escribir estas mal pergenadas líneas, á pesar de la repugnación natural que sentimos á la exhibición.

Por corta que sea nuestra talla, por pequeños que sean los méritos que tengamos y por poco que suponga nuestra individualidad, no hemos de consentir que sin protesta pasen ciertas especies vertidas, que ofendiendo nuestros sentimientos de ciudadanos honrados, nos coloquen ó traten al menos de colocarnos en situación que no se amolda muy bien al papel que representamos. No conocemos el libro á que el autor del artículo citado se refiere al dar la voz de alerta, é invitarnos á la defensa de la injuria que nos infiere un escritor que podría tener fama por sus escritos y ciencia que en ellos revela, pero que en la ocasion presente se le puede censurar por tratar asuntos desconocidos con sobrada ligereza, cuando no mala voluntad. Que los secretarios de Ayuntamiento son Sres. feudales que disponen á su voluntad de los de los vecinos y corporaciones á quienes sirven etc. etc.

Y esto lo dice el Sr. Pereda á raíz de las elecciones, precisamente cuando muchos secretarios, estarán siendo víctimas del enojo y capricho arbitrario de esos Sres. quienes, teniendo por benditos é inocentes el mismo Sr. Pereda, son los verdaderos feudales de cuya voluntad depende hasta la vida de los secretarios. Hubiérase tomado el Sr. Pereda la molestia de recorrer los pueblos rurales antes de dar á luz su obra; fuera sincero en sus apreciaciones y seguramente se expresaría en otros terminos al tratar la cuestión de secretarios.

Cierto que entre nosotros, ó dentro de la clase á que pertenecemos, estaremos algunos que merezcamos reconvenion, y aun seamos indignos de figurar en ella, como, hecha la seleccion, habria que eliminar á algunos de la lista de escritores, ó que pasan plaza de serlo en la más amplia acepción de la palabra; pero de esto á suponer que todos los Secretarios de Ayuntamiento reúnen las condiciones que el Sr. Pereda les atribuye, hay tanta diferencia, como de suponer nosotros parcialidad en dicho señor y efectivamente no lo sea.

Si, señor Pereda, aunque Vd. lo ignore, el secretario de Ayuntamiento es un esclavo que lentamente consume sus fuerzas al servicio del Municipio, que

no siempre le agradece al recoger los frutos de su trabajo.

Somos sinceros, en general: amamos la justicia, queremos la rectitud; y estas cualidades que en teoría son tan lisonjeras, y tanto parecen que alhagan, y que se exigen al concedernos el nombramiento, luego en la práctica, nos ocasiona disgustos, nos atraen malas voluntades, y nos proporciona un calvario, en cuyo recorrido reflexionando sobre los acontecimientos, y meditando sobre sus causas, unos transigen, y evolucionando como los políticos, se amoldan á todo, y sacan escote del pastel; y otros los más, firmes en su norma de conducta, todo lo prefieren á vivir á espensas de la gracia que dispensarles puedan otros desgraciados que por una temporada, y hasta que otros les reemplazan, son dueños absolutos de criterios y voluntades llamados á fallar, en el pleto continuado entre la razon y humildad, simbolizada por el secretario, y el orgulloso desvario de cabezas ó inteligencias ofuscadas que en su afán por el pasajero renombre, cuando no por guero, conducen á la parte sana de un pueblo por derroteros de perdicion.

Y como los hechos hablan con más elocuencia que las teorías, con hechos estamos dispuestos á probar nuestra aseracion, si alguien se obstina en negarnos la razon. Que todos los que verdaderamente aspiren á llamarse secretarios—hagan lo mismo, sacando á la vía pública la podredumbre que exista en el estereotipo municipal, y veremos si su fetidez produciendo molestias, se introduce en los gabinetes y consigue una reaccion en nuestro favor, estimulando á propagar la idea de lo creacion oficial de la carrera del secretario, siquiera sea por evitar el contagio.

Castiguesenos si delinquimos, pero al hombre probo y honrado, al que cumple con su deber, respétese sus derechos, no se ponga en ridiculo su condicion, que en ello todos están interesados.

Y entre tanto vosotros, secretarios, no cejeis un momento en nuestras justas pretensiones, y no dudeis que unidos en apretado lazo de compañerismo, vereis realizados el ideal que perseguís.

Julian Sanchez.

Ezcursa Septiembre de 1897.

El cúrulo todo

Con mucha oportunidad decia EL ECO DE NAVARRA en su artículo de fondo del número 6004 que el organismo social está enfermo, y que para curarle no bastan los medios coercitivos y represivos de la fuerza aunque se agoten todos los elementos materiales de que dispone un Gobierno, como son bayonetas, guardia civil, policía secreta, que por todo ello se encaminará á curar las ramas del tronco social, mientras quedará en este el virus ponzoñoso que más ó menos tarde se reproducirá; el enfomismo social está grave, gravísimo por la intoxicación que viene sufriendo hace años y para acertar en su curacion, es necesario una consulta de los hombres honrados y sabios con que cuenta la nacion, á fin de que se encuentre uno que ponga el dedo en la llaga, propinando un contraveneno que lleve la sociedad á la plenitud de su vida; se trata de dar una ley de represion contra el anarquismo, secta que no omite medio por ilícito y bárbaro que sea con tal que destruya todo principio de autoridad, pero antes hay que hacer un estudio concienzudo sobre la causa que ha producido tales efectos, que no es otra que ese afán immoderado que en cátedras, folletos y periódicos se ha permitido para descrisitanizar á la juventud, enseñándole que no hay Dios, que no existe tal infierno y que los goces de este mundo son el fin del hombre. Esta es la enfermedad; para curarla, hay que enseñar al hombre todo lo contrario, pero hay que principiar desde arriba, porque á grandes males, grandes remedios. Mientras en esto no se piense, en esa no se levantarán patibulos, porque al pié de ellos, firmará el reo la sentencia de muerte contra los representantes del orden, que otro compañero ae encargará de realizarla, y será un ciruelo de crímenes y castigos con los que solo se consigue tener en nueva sangre la sociedad.

Al lado de estos proyectos de represion es necesaria la instruccion moral, principiendo porque todos aprendan á decir estas palabras «Padre nuestro que estás en los cielos» con estas palabras puede

Las gallinetas daban en la nariz, pero D. Narciso metió las suyas para imponerme en que en eso consistía su mérito principal. Hazme el favor, Inés, de hacerte cargo; ¿que está la perfección de la cacería en estar pasada!

—Pero ¿cuando traen el pavo, Clara?—le pregunté.

—Tía,—me contestó,—ése es un asado poco delicado, es una gansería.

—¿Una gansería el pavo! Nada me queda que oír, ni que contarte, hermana. Cuando así se tergiversan las ideas y los paladares, se debe para no chocar, callar, y para no dejar las gentes sin comer, no convidarlas. Un pastel habia. ¿De dónde le habian traído, D. Benigno?

—De Strasburgo,—respondió éste;—mucho más de Paris, señora.

—¿Valia la pena!—prosiguió ésta.—¿Qué grasiento, qué soso, qué empalagoso!

Los postres fueron de los más deslucidos, nada de nuestras ricas tortas y dulces; algo de repostería, frutas y santas pascuas.

—¿Y las tortas, Clara?—le dije.—¿Y los dulces?

—Tía,—me respondió,—no me gustan los dulces españoles.

—¿Y por qué?—pregunté.

—No saben á las frutas,—dijo en tono de sententia el Narciso, tienen demasiado azúcar.

—¿Pues qué!—le contesté.—¿Quería usted que tuviesen sal?

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 14

ÉLIA

culebrillas, los lagartos antepuestos con tanto arte entre conchitas, han desaparecido, y no solazan ya al sol; los bojes que estaban á la entrada, criados y cortados de modo que dibujaban las armas de la casa en el suelo, ese primoroso trabajo de tantos años... esos bojes que parecían haber crecido en honor de la familia... sin respeto ni misericordia han sido arrancados! No hay ya flores finas ni de olor: en su lugar ha plantado árboles y arbustos de los más comunes; los caminos los ha desenladrillado, y trazado veredas torcidas y caprichosas, como niños mal criados; el día en que haya llovido será preciso poner en el jardín un coche, ó mandarse hacer zapatos de pie como los hombres. ¡Qué devastacion, Inés! ¡Parte el corazón, é indigna! ¿No es verdad D. Benigno?

Don Benigno no respondió.

—¿Cáspita!—exclamó impaciente la Asistenta.—Ni un canon de veinticuatro saca á este santo varon de su «fría».

—Señora contestó D. Benigno,—no me compete á mi censurar lo que haga la sobrina de vucencia.

—Dice bien,—como siempre, D. Benigno,—opinó la marquesa.

—No dice bien, repuso con viveza la Asistenta.—Cada uno tiene su boca para censurar lo que lo me-

salvase en tiempo no lejano la sociedad; el que dice la primera palabra cree que tiene padre, el que dice la segunda sabe que tiene hermanos...

NUESTRAS CARTAS

De Pitillas

7 de Septiembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: Han pasado cuatro días y con ellos el bullicio y algazara propios de las fiestas que esta villa celebra todos los años en honor de su Patrono San Ramon Nonnato.

Funciones religiosas, las hogueras de costumbre, dianas, música en la plaza por la banda de esta villa, cuecas, jigantes, toreros, elevacion de globos, partidos de pelota, Orfeon y otras cosas han tenido lugar sin descanso alguno en estos dias.

El 50 a las tres de la tarde, siguiendo la tradicional costumbre, tuvieron lugar las vísperas a las que concurrió el M. I. Ayuntamiento precedido de la banda de esta villa. A las cinco de la tarde salió el Muy Ilustre Ayuntamiento acompañado de la orquesta al apeadero del ferrocarril que hay en dicha villa...

El sermón estuvo a cargo del R. P. Juan, Superior de los religiosos del Sagrado Corazon de Jesus y de Maria establecidos poco há en dicha villa, que, como siempre ha sabido hacerlo, estuvo elocuentísimo.

A las cinco de la tarde, terminadas las vísperas, rosario y novena, se presentó en la plaza la cuadrilla que habia de lidiar, donde se distinguió el caballero en plaza D. Francisco Goñi, y se corrieron tres toreros terminando la corrida con la muerte de uno por el espada Isidro Martínez.

A las diez de la mañana del día 2 se corrieron cinco vacas bravas hasta las doce, repitiéndose la corrida a las cuatro de la tarde donde mostró su pericia el expresado Isidro, quien despues de haber colgado a los dos primeros toros varias banderillas de fuego, los mató con la habilidad de un diestro. En fin, la presidencia estuvo acertada, la cuadrilla buena y el espada Martínez superior.

La elevacion de globos por el aficionado D. Carlos Sagardoy, dió tambien mucho juego y estuvo acertadísimo.

Tambien el día 2 tuvieron lugar algunos partidos de pelota, llamando la atencion por la pelea, el que jugaron dos de Beire contra tres de esta villa.

En el Orfeón Pitillés que tuvo lugar a las diez de la noche hubo un lleno completo. A las once y media principiaron los religiosos desde el convento a tirar por el aire inmensidad de cohetes, alzando el grito «Vivan los Padres Corazonistas. Hasta de Beire se oia aplaudir y decir que alegría reina entre los quin-canes de Pitillas; qué satisfechos están con el reciente célebre convento! En una palabra, la afluencia de forasteros ha sido tal que calculábase en cuatro mil los que nos han visitado estos dias.

Suyo afmo. S. S.—J. L. U. y N.

De Tolosa

6 de Septiembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: La apuesta de andarines la ha perdido Juanagorria, saliendo vencedor el Maqueto.

La de carneros la ha perdido el de Tolosa, despues de una reñidísima lucha, quedando como vencedor el de Alzo.

La reunion de los integros en Azpeitia, ha sido unas numerosa que en los años anteriores: pronunciaron elocuentes discursos los señores Aizpurúa, Sanchez Marco y Amorena; leyéronse infinidad de telegramas de adhesion de Juntas de varias provincias: el Sr. Nocedal habló al final pronunciando un elocuente discurso que arrancó grandes aplausos al auditorio.

Esta mañana ha llegado a esta villa el Orfeón Pamplonés saliendo a recibirle hasta la estacion el Ayuntamiento en Corporacion con la música. Esta noche darán la anunciada funcion.—El corresponsal

De Belascoain.

6 de Septiembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mio: La estancia en este balneario es bastante agradable y es lástima que no haya alguna mano fuerte que le preste el impulso que merece.

Haec unas dias me encuentro tomando estas benéficas aguas y noto que hay un concurso de bañistas regular, entre los que se cuentan dos caballeros de Madrid, dos señoritas de Falces, otra de Tafalla, varios sacerdotes y otras personas, todos muy satisfechos del trato y del médico director don Leopoldo Pombó.

Hay magníficos paseos y se pasa el rato en las mesas de tresillo y otros modestos recreos.

Se presentaron cinco jóvenes de Echarrí y concertaron un partido de pelota, dos de aquel pueblo contra tres de Belascoain, dándonos una tarde agradable. Se disputaron mucho el partido y por fin quedaron iguales. Por la noche y ya en el balneario se concertó otro partido para el día 12 del corriente en el pueblo de Echarrí a las diez de la mañana: los jugadores son un joven de Echauri contra otro de su pueblo y otro de Belascoain: se cruza bastante cantidad y se supone habrá bastantes traviesas: lástima que no haya un franton bueno en Echauri, pues tienen que salir fuera a demostrar su habilidad los buenos jugadores que hay en el pueblo.

Sin más se despide hasta otra su afemo. S. Sr.—El corresponsal.

GACETILLAS

Corte de San Fermin.—Cultos religiosos que esta asociacion celebra en el presente año para conmemorar el glorioso martirio de su amado titular y patron de Navarra y para pedir al divino Corazon por medio del santo el pronto y completo triunfo de la Iglesia y gracias abundantes para nuestra amada España.

El día 17 del presente mes de Septiembre dará principio, continuando los siguientes en la capilla del Santo Patrono, Parroquia de San Lorenzo, un solemne Novenario en la siguiente forma:

Por la mañana.—Novena rezada despues de una Misa que se celebrará a las nueve.

Por la tarde.—A las siete Rosario, oraciones de la Novena, plática y rezos cantados por la capilla de la Santa Iglesia Catedral.

El día 24 se cantarán vísperas a las cuatro de la tarde.

El 25 habrá misa de Comunión general a las siete: a las diez se cantará Tercia y Misa solemne con acompañamiento de la citada capilla de música. Predicará en la misa el R. P. Mariano de Benito, misionero del L. C. de Maria que predicará durante la Novena.

Los días 10 y 11 del actual de nueve de la mañana a una de la tarde, la zona de reclutamiento de esta capital, procederá al pago de asignaciones del mes de Agosto a las familias de señores jefes y oficiales y tropa de los distritos de Ultramar.

Los días 11, 12 y 13 de este mes tendrán lugar en Sangüesa tres corridas de novilladas a uso del país, lidiándose toros de la acreditada ganadería de D. Pablo Elorz, de Peralta, que serán muertos a estoque por una cuadrilla de aficionados despues de ejecutar la suerte del cesto, que tanta diversion y entretenimiento proporciona a los que por vez primera presencian los incidentes a que se presta ese original género de lidia.

Ayer recibimos el número 60 de la revista local La Avalancha publica dos hermosos grabados: uno representa la imagen de la Virgen bajo la advocacion Refugium peccatorum, y el otro una vista del colegio de San Agus in Calahorra. El texto, ameno y nutrido de buena lectura.

El soldado de Filipinas, Fernando Lizaso, del primer escuadron de Treviño, que enfermó de disenteria en aquel archipiélago por Marzo de este año, regresando por la referida causa, en 24 de Julio, al pueblo de Zolina y que por hallarse de mucha gravedad no fué posible trasladarlo a Pamplona, ni aun en camilla, como se deseó, con el objeto de ser visitado por nuestro amigo el médico de Larrasoña don Mauro S. Cia, ha sido completamente curado, en muy pocos dias, por el referido facultativo.

Tambien debemos hacer mención del soldado de Cuba Bartolomé Echeverría, del Infante, con residencia en esta capital, quien padeciendo la misma enfermedad, ha obtenido el mismo satisfactorio resultado.

Felicitemos al señor Cia por sus nuevos triunfos sobre tan rebelde enfermedad.

Nuestro amigo y colaborador el presbítero don Regino Arbizu, párroco de Napal, hallase mejor de la enfermedad que le ha tenido postrado en cama.

Celebraremos que el restablecimiento no se haga mucho esperar.

Hállase vacante un legado que el venerable Obispo que fué de Calahorra don Gabriel Esparza dejó para que un estudiante navarro pueda cursar en la Universidad de Salamanca, las facultades de Teología ó Derecho canónico por espacio de 5 años.

Todo este mes es tiempo hábil para presentar las solicitudes al Secretario del excelentísimo Cabildo Catedral.

Hoy celebran sus fiestas los pueblos de Erviti, Artajona, Monreal y otras muchas localidades.

Tenemos entendido, que en Monreal tocarán los célebres gaiteros de Estella.

Sr. Director: ¿No habria medio de hacer que desapareciera del Mercado público esas catervas de perros que allí se reumen molestando a las personas que a aquel lugar acuden? Creo que con alguna vigilancia se corregiria lo que todos apeteceamos.—Varios vecinos.

A las seis de la mañana falleció ayer Jorge Iriarte Munarritz, soldado procedente de Cuba, al que ha socorrido y ha asistido la Cruz Roja.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la música de la Constitución en el paseo de la Taconera.

Paso doble El segundo de zapadores.—L. Gomez. Pavana de Luis XIV.—Mastio. Minuetto de la zarzuela La viejecita.—Caballero. Sinfonia de la ópera Jone.—E. Petrella. Luisa, danza de walses.—Waldteufel. Paso, doble de la zarzuela La marcha de Cádiz.—V. y Estellés.

Don Santiago Sanz Benito, maestro en propiedad de la escuela de niños de Pitillas, ha solicitado autorizacion para trasladarse a Zaragoza con el objeto de estudiar el tercer curso correspondiente al título superior.

Al señor Sanz sustituirá don Joaquin Costá.

El presupuesto de contrata de las obras de encauzamiento del rio Ebro asiende a 152.050 pesetas y 34 céntimos.

De su excursion veraniega ha regresado el diputado provincial don Jesús Elorz.

Desde Tudela escriben que se ha verificado el entierro del soldado Antonio Pariente, costeando todos los gastos la Cruz Roja que asistio en corporacion con las dos banderas, y presidió el duelo el Delegado D. Antonio Miguel con los individuos de la Junta directiva.

Sobre el féretro (que fué conducido por bomberos alternando con soldados tudelanos que regresaron de Cuba hace poco tiempo) depositó una artistica corona de flores naturales D. José Morales, habiendo regalado la almohada una señorita caritativa.

Asistió al acto numerosísima concurrencia, y en los funerales, con solemnidad de primera clase, cantaron sin retribucion varios señores sacerdotes y otras personas.

El desfile por delante del duelo y la bandera, resultó muy lucido.

Desde la ribera dicen que se está procediendo a la limpieza del cauce del rio Queiles, resultando un trabajo esmeradísimo, como no se habia realizado hace muchos años.

A cincuenta mil duros, próximamente, ascienden las pérdidas ocasionadas con motivo del incendio de la Casa Consistorial en Alfaro.

Los municipales han denunciado ante el Sr. Alcalde a una vecina de la calle de los Descalzos por depositar un monton de basura en la via pública habiéndole impuesto el correctivo correspondiente.

Ha sido conducido al depósito municipal por postular y carecer de domicilio en esta capital un sugeto vecino de Añena (provincia de Santander), el cual ha sido puesto a disposicion del Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Se ha denunciado a un sugeto por causar una lesion a otro, habiendo sido avisado el médico ferense. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

En el mercado de esta capital rigieron los precios siguientes:

Trigo de 24:25 a 24:50; cebada de 11:30 a 12; avena de 10:50; maiz 16; aisco 16:50; girón 13,50; beza 21; ezcandía 9.

Las fiestas que hoy comenzarán en Artajona con motivo de celebrarse la Natividad de nuestra Señora prometen estar animadísimas. El programa es el siguiente: El día 8 solemnes funciones religiosas; y por la noche fuegos artificiales; dos corridas de vacas durante los días 9 y 10, y músicas.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Cadreita, don Claudio Gueembe, quien desempeñará también la plaza de organista.

En el Gobierno civil se expidieron ayer seis licencias; dos de caza, tres de uso de armas y una de pesca.

En el depósito municipal quedaban ayer diez y ocho detenidos por diferentes causas y delitos.

También al Ayuntamiento de la villa de Peralta se le ha denegado el permiso para celebrar corridas de vacas interin no se ponga al corriente en los pagos de los maestros.

Los guardias del puesto de Peralta han recogido una escopeta que dejó abandonada en los campos de Fúnes, algun cazador que tenia licencia de su mujer.

Por pescar sin licencia en el río Irati han sido denunciados por la guardia civil de Aoiz dos sugetos, ocupándoles una remanga de las prohibidas.

Ha regresado de su expedición veraniega a Bilbao y Santander, el señor Gobernador eclesiástico de Tudela don Caracciolo Hermoso de Mendoza.

En el escaparate de un Peluquero de la Bourboule (Francia), se ve un fenomenal garrote acompañado de un cartelito, en el cual se lee: «Bastón auténtico de madera de olivo de Jerusalem que perteneció a Poncio Pilato en el año 27 de nuestra Era. Precio 7.000 francos.» El mejor día vamos a ver anunciada la venta de los anteojos de Caifás, ó del paraguas de Herodes.

Se ha denunciado a un vecino de esta capital por arrojar a la calle una vasija con agua, del piso tercero de la casa núm. 4 de la calle de San Agustín.

En la «Gaceta» de Madrid se ha publicado el anuncio del concurso único de las escuelas vacantes en este distrito universitario.

Los que deseen tomar parte lo solicitarán en el plazo de dos meses, que termina el día 5 de Noviembre próximo.

El 25 saldrá para Biarritz el eminente violinista señor Sarasate, deteniéndose en aquella poblacion dos dias, continuando su viaje a Paris para emprender una tournée artistica por Inglaterra.

Despachos de Milán confirman que trece cardenales y 500 obispos se han adherido al proyecto de celebrar en 1900 una exposición internacional de Arte Cristiano en Paris, formándose al efecto comités directivos en las capitales de los países que tomen parte en dicha exposición.

Dice «El Navarro» de Tudela:

En la Semana actual comenzarán los trabajos de reconocimiento de los viñedos correspondientes a los pueblos que comprenden las secciones de exploracion filoxérica sexta y octava, única zona idemne.

Forman la sección octava Valtierra, Arguedas, Murillo de las Limas, Castejon, Tudela, Cabanillas, Fustinana, Fontellas, Ribaforada, Buñuel, Cortes, Murchante, Redin, Tulebras, Ablitas, Barillas, Monteagudo, Cascante, Urzante, Fitero, Cintruénigo y Corella.

En la pescadería de San Sebastian entraron anteayer 400 kilogramos de merluza que se vendió de 1,50 a 1,80 pesetas el kilo y 200 docenas de chipiron de 0,90 a 1,20 pesetas la docena.

Recomendamos se lea el anuncio titulado «Ventajosa clase», que va en tercera plana. 7 8 10 19 21 y 22 6-2

Miscelánea.

Se habla de una señora, ya madura, que todos los años modifica la fecha de su nacimiento, y vuelve siempre a sus treinta primaveras.

—Hay que complacerla, porque no tiene nada que hacer en todo el día—dice una amiga.

—¿Y qué?—pregunta otra.

—Que se entretiene en matar el tiempo como puede.

Un pobre pide limosna a Gedeon. Este saca el portamonedas, y en el momento de ir a abrirle, exclama: —Pero no... para lo que le habria de dar a usted, no vale la pena.

Un individuo decia el otro día, hablando de un tío suyo, que es ciego y en extremo avaro: —No he visto cosa igual. ¡Tan ciego y... siempre tan mirado.

El poeta Ramirez, conocido en todas partes como un bohemio incorregible, ha engordado de un año a esta fecha de un modo asombroso.

Uno de sus amigos se lo encuentra en Fornos, y le pregunta:

—¿Es posible? ¿Es tuyo todo ese vientre?

—No,—responde el poeta—es de mis acreedores.

Valores locales y provinciales.

Cotización del día 7 en esta plaza.

Table with 3 columns: Item, Compra Duros, Venta Duros. Includes entries for Acciones Crédito Navarro, Fábrica de Villava, Sociedad de Arteta, etc.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 0; y hembras 0.

Defunciones.—Jorge Iriarte de 22 años de Abárzuza.

Matrimonios.—Ninguno.

Parada.—Constitución.

Jefe de día.—América; Teniente Coronel don Isidro Sanchez.

Imaginería de día.—Numancia; Teniente Coronel don Guillebaldo Valderrábano.

Hospital y provisiones.—Constitución; Capitán 2.º

Reconocimiento de pienso.—Numancia; otro.

Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.

Traje.—De gala.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes. Temperatura máxima 21,0 Minima 11,0 Altura barométrica 727,7 Valocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 188 ks. Dirección dominante N.

Cultos.

Santo de hoy, La Natividad de la Virgen. Festividad de la Natividad con rito doble de segunda clase y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y misa con sermón que predicará el M. I. señor Doctor don Tomás Fornesa, Canónigo Magistral. A las tres y media vísperas, rosario, completas matutinas y laudes.

En San Agustín.—Cuarenta Horas. Función de la Hermandad de labradores. Predicará don Demetrio Ripalda.

En el Hospital civil.—Función que celebrará la Hermandad de Cereros. Predicará un Padre del Corazon de Maria.

En San Martín.—Se puede ganar Indulgencia plenaria.

JUEVES.

Santo del día.—San Doroteo. Festividad en Pamplona, San Basilio con rito doble y color blanco; y en la diócesis, segundo día infracotivo de la Natividad con rito semidoble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve y a las tres y media, como ayer, excepto el sermón.

En San Saturnino.—A las cinco y media se expone S. D. M. reservándose a las siete y media.

Charada.

Al bajar por un prima dos tercía perdi el equilibrio y caí y me cause mucho dos tercera pero que pronto me restablecí.

Solución a la anterior: POR CE LA NA.

SERVICIO RÁPIDO DE EL ECO DE NAVARRA

(Agencia Mencheta) Por teléfono Primera Conferencia

MADRID 7 (6 tarde).

Sentenciado a muerte.

Con gran sorpresa se ha sabido que el Consejo de guerra celebrado ayer en Barcelona se ha separado del informe del fiscal, dictando una sentencia mucho más terrible para el procesado Sampau.

El fiscal, como se recordará, pedía 17 años por cada uno de los delitos de asesinato frustrado y atentado, cuatro por el de lesiones y dos por el disparo de arma de fuego.

Pues, bien, según noticias de los centros oficiales de Madrid, porque de Barcelona donde se ha guardado suma reserva en el asunto, nada se ha sabido directamente, el Consejo de guerra ha condenado por unanimidad a la pena de muerte a Sampau.

Tan pronto como se comunicó la sentencia fué llevado el procesado al castillo de Montjuich, haciendo prever este hecho el triste destino que se le prepara.

Parece desprenderse de los antecedentes de las actuaciones que entre el Fiscal y el Consejo ha debido existir cierta disconformidad, así como entre el Auditor de guerra del distrito y el Consejo, puesto que el Auditor se conformó con la petición fiscal.

Por otra parte, el Capitan general de Cataluña al aprobar la sentencia se ha separado, asimismo del dictamen de la auditoria.

En esta duda el Código militar dispone que la causa se eleve al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y al efecto, hoy habrá salido de Barcelona el juez militar Sr. Marzo, trayendo consigo el sumario para entregarlo al alto tribunal citado.

Inmediatamente que se reciba la causa pasará a informe del Fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, cuya corporacion se reunirá con urgencia, para fallar en la causa con arreglo a las leyes.

De todos modos, si ayer causó sorpresa la petición del Fiscal, que se calificaba de demasiado benigna, hoy en cambio, no ha sorprendido menos el acuerdo del Consejo de guerra.

Cervera no marcha

Hoy ha conferenciado con el ministro de Marina el contralmirante señor Cervera, indicado, como es sabido, para jefe del apostadero de la Habana.

Segun los informes de esta Agencia, el Sr. Cervera no irá a la Habana, y así parece que lo ha indicado al general Beranger.

Los motivos que tiene para adoptar esta resolución son, según se dice, de carácter privado; pero no falta quien suponga que Cervera ha hecho al ministro de Marina ciertas indicaciones respecto a determinados procedimientos, que a su juicio sería necesario adoptar en Cuba, en lo que respecta al servicio marítimo; el general Beranger, se añoja, no ha querido atender estas indicaciones y por esta razón Cervera no quiere aceptar el cargo que se le iba a encomendar.

Las reformas filipinas

En este momento conferencia el ministro de Ultramar con el Presidente del Consejo.

El objeto de la conferencia es el de tratar de las reformas que han de implantarse en Filipinas.

Aún no se ha designado el día en que se reunirán los ministros en Consejo para tratar de la materia, y por lo tanto, no se pueden remitir ya a Filipinas las reformas en el primer correo, pues, han de ser aprobadas por el Consejo de ministros y publicadas en la Gaceta, antes de ser remitidas al Gobierno general del Archipiélago.

Los silvelistas

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Vitoria, el señor Dato y mañana es esperado el señor Silvela.

Uno y otro se proponen asistir a una cacería a que les ha invitado el marqués de Cubas, en una de sus posesiones cercanas a esta corte.

Se supone que el objeto de esta cacería no es precisamente el de matar conejos y perdices, sino el de buscar un pretexto para reunirse, fuera de las miradas curiosas, los hombres más conspicuos del silvelismo, para mejor y con mayor desembarazo, tratar de los asuntos políticos puestos sobre el tapete.

Segun manifestaciones de un importante silvelista, los aludidos señores persisten en estimar como imprescindible la reunion de las Cortes en breve plazo, antes, es necesario una crisis ministerial para dar salida al duque de Tetuan, pues, de no hacerlo así subsistiría el conflicto parlamentario y continuaran retraídas las minorías.

Dice, tambien, el citado personaje del silvelismo, que las declaraciones de los meetings del partido en Burgos y Valencia, han llevado a dicha agrupacion...

En pro de la marina

Continúa en la Habana aumentando la suscripcion iniciada con el objeto de fomentar nuestra marina de guerra. La suscripcion asciende ya a 200,000 pesos.

Negativa de Azcárraga

El general Azcárraga niega que sea exacta la noticia que corre por la prensa de haber escrito una carta a un caracterizado personaje de Cuba...

El general Polavieja

En el ministerio de la Guerra ha estado esta mañana el general Polavieja, con el fin de examinar las propuestas de recompensas que el formuló...

Información (yankees)

El diario de Londres Daily Chronicle, publica un telegrama de Washington en que se dice que se ha abierto allí una informacion, para averiguar si el agregado naval de nuestra legacion, señor Gutierrez...

Sampau anarquista

Noticias recibidas de Paris aseguran que el procesado por el Consejo de guerra de Barcelona, era conocido en Francia por sus ideas anarquistas...

Pando y Azcárraga

El general Pando ha conferenciado con el ministro de la Guerra. Se cree que ha sido llamado por Azcárraga...

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA. Dia 6, Dia 7. Deuda perpetua 4 por 100 inte...

Table with 2 columns: Description of securities and their values for Day 6 and Day 7.

Segunda Conferencia

MADRID 7 (11 noche.) Lo que piensa Ochoando

El general Ochoando ha dicho a los periodistas que estuvo en Avila a saludar a Sagasta, con el cual no se ocupó para nada de los asuntos cubanos...

Ha recordado una frase del célebre general Moltke, quien dijo que los generales deben tener iniciativa propia...

Segun criterio de Ochoando la campaña contra Maceo debió comenzar seis meses antes; porque así hubiera dado mejores resultados.

Es partidario dicho general de la energia en el mando y de la actividad de las operaciones en la época de la sequia y no ahora...

Por último, estima Ochoando que es preciso cambiar completamente de procedimientos para desarmar las partidas insurrectas...

Los salineros

Una comision de salineros de distintos puntos de la peninsula, presidida por los señores Ferrí, Union y Rui Lopez, ha estado a visitar al presidente del Consejo de ministros...

Castellano y Azcárraga

La conferencia entre el ministro de Ultramar y el Presidente del Consejo de ministros de que nos ocupamos en nuestra primera conferencia, ha durado dos horas.

El gobernador de Sevilla

Ha estado a despedirse del general Azcárraga el gobernador de Sevilla, que esta noche sale con direccion a aquella capital para encargarse nuevamente del mando.

Los liberales

Un periodista recién llegado de Avila, y que ha estado a visitar al señor Sagasta, ha traído impresiones pesimistas para los liberales...

se las Cortes, entonces la minoria liberal saldría de su retraimiento y volvería al Senado y al Congreso.

Actitud de Silvela

Ha dicho, tambien, el periodista, que Silvela ha enviado una carta desde Malaga, de la que se desprende que no se halla dispuesto a ceder en su actitud...

Lo que dice Sagasta

La opinion de la mayoría de los liberales se inclina a que Sagasta debiera salir de la actitud expectante en que se halla encerrado actualmente...

Los carlistas

Hoy se habla mucho en los círculos políticos de un incidente político ocurrido, segun dicen, en Navarra.

Se asegura que en Roncesvalles ha tenido lugar una entrevista entre el que fué general carlista señor Cervero con varios individuos caracterizados de dicho partido.

Estos rumores circulan, como se dice, en los círculos políticos, no habiéndose podido comprobar la exactitud de las noticias hasta el momento.

Telegramas y Telefonemas

Enrique Calvo.

Se ha celebrado en el castillo de la Aljaferia consejo de guerra para juzgar a Enrique Calvo. Es desertor del ejército de Cuba, autor de infinidad de robos...

El Orfeon pamplonés

Se ha verificado el concierto un lleno completo; orfeon ovacion al cuarteto; ha sido aplaudisimo el Orfeon que tuvo que repetir la retreta Pepita y la Jota...

Sorteo para Filipinas

Verificado el sorteo de comandantes de Estado mayor para Filipinas les ha correspondido a D. Carlos Garcia, D. Leopoldo Fuentes, D. José Herreros, D. Eduardo Manado, D. Alejandro Mas y D. Eduardo Villarreal.

Nocedal en Bilbao.

Ha llegado procedente de Azepeitia D. Ramon Nocedal; sus correligionarios obsequiaránle mañana con una cena familiar y despues de los postres hablará su jefe.

Un robo.

En el almaceen de muebles de la calle de la Estacion se ha cometido un robo; intentaron violentar la caja que contenia 20.000 pesetas y no lo consiguieron; llevaronse 250.

Una desgracia.

En el fuerte de Miravilla ha explotado un cartucho hiriendo gravemente a un niño. ULTIMA HORA El teatro Arriaga.

En el teatro Arriaga se ha celebrado el beneficio de Thuillier; estrenóse el drama de Dienta «El señor Feudal» y obtuvo extraordinario éxito la interpretación encenerada y muchos aplausos el beneficiado, Mario, Cuevas, Balaguer, Cobena y Suarez...

El general Zappino.

Ha llegado procedente de Barcelona el general Zappino que pensaba dirigirse a Madrid obediendo el orden del Gobierno. El partido de Santander atribuye importancia a esa orden.

Pérdida

La persona que hubiere encontrado un billete de Banco de 10 pesetas que se extravió el día 6 desde el Pasaje de Marina hasta el Paseo de Taconera, podrá entregarlo en el Almaceen de Ultramarinos de Hijos de M. Mina y se dará una gratificacion. 2-1

Fonda de "La Union," EN TUDELA.

El nuevo dueño de dicha fonda no ha omitido gastos para que sea una de las mejores fondas de su clase. El viajero encontrará buena mesa servida a la española y francesa segun sus deseos.

Paquete

La persona que hubiese encontrado un paquete conteniendo dos servilletas, se servirá entregarlas en la calle de Navarra número 7, piso 2.º y se gratificará. 4-1 p.

Ayuntamiento Constitucional DE PAMPLONA.

El día 16 del actual a las doce en punto de la mañana se subastarán las obras de terminacion de las diferentes dependencias que han de habilitarse en los terrenos destinados para ampliacion del Cementerio de esta ciudad.

Se compra

un cachorro de cuatro a seis meses, legitimo mastin y fiero, para casa de campo. Calle de Pozo blanco, 24, piso tercero, Pamplona. 4-1 p.

Junta Municipal de Beneficencia de Pamplona.

Necesitándose para consumo de la Casa Misericordia de esta ciudad, una partida de 4.000 litros de vino, se recibirán muestras y precios en la Administracion de dicho Establecimiento, el viernes 10 del corriente de 4 a 5 de la tarde.

Academia Politécnica DE BILBAO

Incorporada al Instituto y Escuela de Comercio Astorla (Ensanche) Palacio Desde el 10 de Septiembre queda abierta la matricula, en este acreditadísimo centro de enseñanza...

La mayor parte de los padres de familia conocen este inmejorable centro de enseñanza por la situación que ocupa en la parte más orientada y la más sana de la poblacion, por la alimentación, asco, higiene, limpieza y disciplina de los alumnos...

En estos tres últimos años se han celebrado más de 780 exámenes de alumnos oficiales y libres y no ha llegado, ni con mucho al uno por ciento los suspensos y los Sobresalientes, Notables y Buenos ha sido en mayor número que los Aprobados.

Los que se han presentao al examen en las Universidades en las diversas facultades han obtenido tambien honrosas calificaciones, en náutica, comercio 2.ª enseñanza, Derecho y Filosofía Letras dos cursos en un año.

En esta Academia se saca todo el partido posible de la enseñanza aun con alumnos holgazanes o discolos, porque además de los diez y ocho profesores y auxiliares (hemos aumentado este curso el número) ilustradimos y muy prácticos en la enseñanza, es un centro serio y los alumnos se amoldan perfectamente a la disciplina.

El edificio, donde tiene sus dependencias y sitios de recreo la Academia, es uno de los mejores palacios de Bilbao. Pueden visitarlo los forasteros a todas las horas del día. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al Director. 19 26 2 8 16 25 50 7-4.

Vapores-correos para Montevideo y Buenos-Aires.

Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, pasajeros, comisiones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia, plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1158. -3

Pérdida

Ayer se perdieron desde casa de Domingo Chiqui hasta el pueblo de Osacar dos billetes de 50 pesetas envueltos en un sobre de luto; se suplica a quien los haya encontrado los entregue en la casa citada de Domingo Chiqui ó a la de Joaquín Hundain de Osacar, y se le gratificará. 2-1

Almaceen de muebles nuevos

BAJADA DE SAN AGUSTIN, NÚMERO 5. Se venden dos medias sillerías, seis sillonecitos y marquesita, muebles de ebanisteria, sillas de asiento perforado, espejos, sillas de aca, baules, cates y gran surtido de cuadros, todo a precios económicos. En la misma se cortan colgaduras y fundas. SAN AGUSTIN, NÚM. 5.

Linea regular de vapores ENTRE PASAJES Y SANTANDER

en combinacion con los de la linea de Serra y La Flecha que salen todos los miércoles para la isla de Cuba y el 16 ó 17 de cada mes con conocimiento directo con la Compañía Transatlántica.

Saldrán de Pasajes los martes de cada semana los vapores Sixto Cámara y Josepha Antoni, respectivamente. Admiten carga. Para su ajuste, dirigirse a don Manuel Cámara en San Sebastian y Pasajes. -1

Vacante

En la calle de las Navas de Tolosa, 51, preciosa 4.ª habitacion con agua. Dará razón el Procurador señor Carvajal, Curia 4, 5.º 3-5 (a)

Preparacion

Para el comercio por el Profesor Normal, I. Sanz. San Nicolás 14 5.º Como otros años, han principiado ya las clases teórico-prácticas de Aritmética mercantil, Partida doble, etc. Honorarios 10 pesetas mensuales. mt y s y d 45-2

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 5, 1.º, Fábrica 50-11 (a)

Preparacion

PARA LA CARRERA DE MATRONAS Desde 1.º de Octubre en casa de doña Florencia Salanueva, calle de Zapateria, núm. 46 y 48, Estrella. Exito completo en los exámenes de sus alumnas. mt 5-5

Grietas en los pechos Heridas y úlceras de cualquier clase se curan con el Tesoro de los Balsamos del Lic. Labrador. Depósito en Pamplona: farmacia de M. Negrillos 40-35 (a)

Artajona

SOCIEDAD DE CORRALIZAS. El día 16 de Septiembre a las once de su mañana tendrá lugar en esta villa la subasta para el arriendo de las yerbas de invierno de las corralizas pertenecientes a la Sociedad, bajo el precio y condiciones que se leerán en el acto. Artajona 5 de Septiembre de 1897.—El presidente, Lino Lazcarro. 6-5

Institucion Escolar DE SAN LUIS

Hospedaje reglamentado para estudiantes de carreras. Facilita prospectos el director, San Andrés, número 16—Zaragoza. x 12-6 p

Colocacion

La desea en esta capital ó fuera de ella como escribiente en oficina ó casa particular, una persona de buenas referencias que lleva algunos años desempeñando cierta carrera administrativa. Para informes y demás, dirigirse a esta Administracion. 5-5

Oro

y moneda extranjera, se cambia a los precios más ventajosos. Casa de Jacinto Saez, Calceteros número 20. 30-16

Quintas

Pedro Echaparé ofrece sustitutos para la Península y Ultramar, como lo viene haciendo en años anteriores. Para precios y condiciones dirigirse, oficinas, Curia, 3, 2.º x 40-5

Arriendo de corrales

En la venta llamada del Mochuelo de esta ciudad se arriendan dos magníficos corrales. El que desee enterarse puede acudir Santo Domingo 27 ó Estafeta, 81, 1.º 4-5

Nodrizas

Hay una viuda de 28 años de edad y leche fresca que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán calle de San Nicolás números 16 y 18 piso 5.º y en Artajona Florencia Alzariz. 5-2 p

Nodrizas

Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Calle de San Nicolás núm. 58 tienda. 5-2 p

Huéspedes

La antigua casa de huéspedes, sin igual en su clase, economia y buen servicio de Juan Berrade, calle de San Lorenzo núm. 10 piso 2.º 4-2

Ventajosa Clase

El acreditado Colegio de San Luis Gonzaga, que tan brillantes resultados ha dado en sus quince años de existencia, establece una clase especial de primera enseñanza, verdaderamente preparatoria para la segunda, el comercio y las artes con tan ventajosas condiciones que el maximum de los alumnos en ellas no exceda de cuarenta y tengan todos de ocho a doce años de edad para seguir con los mismos el mejor sistema de enseñanza; dará a todos cuanto necesiten para ésta, y la cuota mensual será cinco pesetas; comprendiendo la enseñanza de esa seccion Lectura expresiva en prosa, verso y manuscrito, Escritura caligráfica y al dictado, Religion, Contabilidad, Gramática por medio de ejercicios bien graduados de análisis razonado, Geografía e Historia de España, elementos de Geometría y nociones de Física; y todas las lecciones en lo posible serán eminentemente prácticas y educativas.

Los padres, pues, que quieran de veras que sus hijos reciban una excelente instruccion primaria que pueda servirles de gran base para todo, pueden aprovecharse muy bien de las ventajas que les ofrece el Colegio de San Luis, cuyo Director y Profesores tienen demostrado con los hechos su entusiasmo y competencia para la enseñanza.

Admitense alumnos internos y externos para la primera, segunda y mercantil; y se darán lecciones particulares de las asignaturas de esas tres clases en el Colegio y en el domicilio particular de los alumnos. 3, 7, 8, 10, 19, 21 y 22. 7-2

Cachorros

Se venden dos cachorros de caza de buena raza, de tres meses. Calle Descalzos núm. 50, 5.º 2-2

Hojalateria, lampisteria Y CRISTALERIA DE SANTIAGO PERURENA.

Tienda, San Saturnino, núm 2. Talleres, Tecenderias núm 8. PAMPLONA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que se ha quedado con todos los útiles de don Javier Vela. Y por no tener suficientes locales para el desarrollo de su industria, ha trasladado los talleres de la casa núm. 25 de la calle de Tecenderias al número 8 de la misma calle. En dichos talleres se hacen los siguientes trabajos.

Cañerías de todas clases para edificios, instalaciones de aguas, timbres eléctricos, para-rayos, depósitos automáticos de zinc nuevo sistema para sifones de retortes con economia de agua y con presion de viento sin flotadores, idem depósitos automáticos sistema inglés con presion de agua y flotador, bañeras de toda clase de venta y para alquiler, aparatos para coladas, toda clase de letras caladas de zinc para marcar sacos y barricas, letras de goma de todas clases para marcar ropa con tinta permanente, petacas de aluminio y fosforeras para regalos, inspeccionador para el huevo, telas de seda para cedazos y tornos de molino, jeringas ó servicios de estano de todas clases, moldes para flanes y quesos helados. Talleres, Tecenderias 8 45-7 (a)

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

